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Bevezetés 

Jelen tanulmány célja, hogy közelebbről megvizsgáljuk a pedagógus szabad 

mozgásterének felhasználási lehetőségeit, valamint kitérjünk arra, miért is az egyik 

legfontosabb nevelői funkció a 21. század irodalom tanításában az olvasóvá 

nevelés.  

Az irodalom tantárgy tanítására meghatározott órakeret 80%-át a törzsanyag 

feldolgozására kell fordítani, a megmaradt 20%-kal a pedagógus kvázi szabadon 

gazdálkodhat. Bár ennek a 20%-nak a megvalósíthatósága kérdéseket vet fel, - mint 

arra Herédi Rebeka is utal az irodalomtanítás aktuális kérdéseiről szóló 

tanulmányában. „Felmerülhetnek olyan problémák, hogy a leadni kívánt 
mennyiség meghaladja az éves óraszámot, ezért rendszerint a következő év első 

néhány hónapja pótlással telik.” (Herédi, 2020. 45-46. old.) 

Mindezek ellenére elkerülvén a kötelező olvasmányok körül kialakult parázs 

vitákat, tanulmányomban az időkeret optimális esetben fennmaradó részének 

kitöltésére teszek javaslatot. Az irodalomtanítás nevelő-érzékenyítő funkcióit, egy 

provokatív ifjúsági regény tananyagba történő beemelésével kívánom bemutatni.  

 

Olvasóvá nevelés 

Általános iskola 5-8., valamint gimnázium 9–12. évfolyamán a magyar nyelv 

és irodalom tantárgy fejlesztési céljai az alaptantervben meghatározott hat fő 

fejlesztési területből áll, melynek egyike az olvasóvá nevelés. (Nat, 2020).  Ennek 

ellenére a Nat szinte teljesen kiszorítja felső tagozaton és gimnáziumban a kortárs 

és populáris ifjúsági regényeket, mely összefüggésben állhat a tanulók labilis 

szövegértésével is. Megdöbbentő tény, hogy a magyar tanulók igen rosszul 

teljesítenek az olvasási és a szövegértési készséget is tesztelő 

kompetenciaméréseken. A legutóbbi PISA felmérés (Nemzetközi Tanulói 

Teljesítménymérés Program) eredményei azt mutatják, hogy 15 éves tanulóink 

szövegértésben elmaradnak a nemzetközi átlagtól. Az országok rangsorában 

hazánk a tagállamok utolsó harmadában foglal helyet1.  A szövegértés a magyar 

közoktatás egyik leggyengébb láncszeme.  

                                                           
1 A felmérés 79 országban, körülbelül 600.000 diák bevonásával készült. A magyar diákokat 245 

iskola 5132 tanulója képviselte a 2018-as vizsgálatban. 
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 A 2016-os PIRLS2 (nemzetközi vizsgálat, melynek célja a 4-es tanulók 

szövegértési képességének felmérése) eredmények szerint „egyértelmű kapcsolat 

mutatható ki az olvasásra szánt idő és a diákok szövegértési teljesítménye között. 

Minél többet olvas a tanuló, annál jobb a szövegértési képessége.” (Erdős és Lak, 

2019. 31. old.) Sajnálatos módon, számos olvasási felmérés kimutatta, hogy a 

legkritikusabb időszakban, általános iskola felső tagozatán sokan leszoknak az 

olvasásról. A 2019-es adatfelvétel is ezt tükrözi vissza. „Az egyáltalán nem olvasók 

aránya nagyon hasonló valamennyi korosztály esetében, de a gimnazisták felé 

közelítve egyre nő azok aránya, akiknek nincs napi vagy heti szinten igénye a 
szabadidős olvasásra”. (Tóth, 2019. 18. old.)3 Ebből következik, hogy 5–8. 

évfolyamon jelen pillanatban az értő olvasóvá nevelés célja előnyt kell, hogy 

élvezzen a kánonközvetítéssel szemben. Dr. Szűts Zoltán, az online média és 

digitális pedagógia kutatója és szakértője szerint: „Tévhit, hogy az internet 

mindennapi rutinunkban történő térnyerésének hatására olvasunk kevesebbet, 
ezért nincs szükség a könyv „haláláról” beszélni; azonban éppen a megnövekedett 

információmennyiség kezeléséhez nem kaptunk kulcsot, meg kell tanulnunk 

szelektálni, olvasási prioritásokat kialakítani.” (Szűts, 2013. 140. old.) A XXI. 

századi iskolában tehát kiemelkedően fontos diákjainkat hozzásegíteni 

olvasmányaik tudatos kiválasztásához. A könnyebben érthető kortárs szöveg 

könnyebben elérhető sikereket okoz, mely kulcsfontosságú lehet a kiskamaszoknál, 

ugyanis felső tagozaton dől el a legtöbb diák esetében az olvasás iránti hosszú távú 

elköteleződés. PIRLS eredmények összefoglalójából továbbá az is kiderül, hogy az 

olvasás szeretetét egyértelműen befolyásolja az, hogy a tanár milyen olvasnivalót 

ad a tanulóinak: „minél érdekesebb olvasnivalót kapnak, annál magasabb az 
olvasásszeretet-indexük.” (Erdős és Lak, 2019. 32. old.) 

Így tehát ha ebben a szenzibilis időszakban, az iskolában kizárólag a 

hagyományos kötelezőket tanítjuk, azzal valószínűleg nem teszünk meg mindent 

annak érdekében, hogy irodalomszerető, értő olvasókat neveljünk. 

Végeredményben távolabb kerülünk a klasszikusoktól, összességében pedig a 

hagyományközvetítéstől is.  

 

„Betiltott regényből, kötelező olvasmány” 

Janne Teller 2001-ben megjelent Semmi (Intet) című regénye a kortárs 

kamaszirodalom egyik legprovokatívabb darabja, mely mindeközben megkapta a 

legjobb ifjúsági regénynek járó francia és amerikai díjakat.  Korábban az ENSZ 

                                                           
2 (Progress in International Reading Literacy Study). Segítségével nemcsak az országon belüli 

szövegértési képesség jellemzői követhetők nyomon, hanem az is, hogy az egyes országok 
tanulóinak képessége miben tér el egymástól. A vizsgálat része az otthoni olvasási szokások, az 
olvasás iránti attitűd és az iskolai olvasástanítási gyakorlat feltérképezése is. 
3 A tanulmány a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár felkérésére az EFOP-3.3.3-VEKOP/16-2016-
00001 „Múzeumi és könyvtári fejlesztések mindenkinek” pályázati konstrukció keretében „Az 
én könyvtáram” című kiemelt projekt számára készült. 
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politikai és gazdasági munkájában is aktívan résztvevő dán írónő bestsellere óriási 

port kavart Európa szerte. Hazája iskoláiban betiltották, majd a megjelenést követő 

évben váratlanul elnyerte a dán Kulturális Minisztérium Gyermekkönyv-díját, így 

kötelező olvasmánnyá tették. Magyarországon tíz évvel később a Scolar kiadó 

jelentette meg Weyer Szilvia fordításában. 

Miről is szólhat egy kamaszregény, ami betiltása után végérvényesen 

beköltözött az osztálytermekbe? Önmagunk és a világ megismeréséről.  

„Semminek sincs értelme, ezt régóta tudom. Ezért semmit sem érdemes csinálni. 
Erre most jöttem rá” (Teller, 2011. 9. old.) – közli Pierre Anthon, majd kisétál a 

teremből, felmászik az iskola előtti szilvafára, hogy onnan kürtölje világgá az élet 

értelmetlenségét. Társai ezt nem hagyhatják szó nélkül, mindenáron be akarják 

bizonyítani, hogy az élet nem hiábavaló. Elkezdik megépíteni a „Fontos Dolgok 

Halmát”: minden olyan tárgyat bedobálva, amiért érdemes lehet élni. A mókának 

induló gyűjtögetés, azonban hamar kontrollálhatatlanná válik. A diákok habzó 

szájjal követelnek olyan ereklyéket, melyek megszerzése egymás testi és mentális 

épségét veszélyezteti (imaszőnyeg, koporsó, emberi testrész). A tanulók a 

legfontosabb kincseiket kérik el egymástól, és minél nagyobb fájdalommal jár 

megválni az adott tárgytól, az annál többet ér Pierre Anthon állításának 

megcáfolásában.  

 

Kollektív élettől az egyéni lét felé 

A magyar nyelv és irodalom tantárgy egyik legfőbb célja 5-8. évfolyamon, a 

korosztály általános kognitív, érzelmi, érdeklődési sajátosságainak 

figyelembevételével megvalósuló irodalmi fogalomtár folyamatos bővítése 

(Kerettanterv, 2020). A választható irodalom beemelésekor elsődlegesen ezen 

célkitűzésnek kell megfelelnünk.  

Teller regénye gyerekszájjal elmesélt történet. A vélt olvasók és a történet 

szereplőinek kora megegyezik, így könnyen értelmezhető a tanulók számára. A 

diáknyelv érzékeltetése gyanánt a szöveg, a nyelvezet, a mondatszerkezet 

leegyszerűsödik. A kiskamaszok a felszínen feltárják a mindennapi diákélet apró, 

mégis olykor fájó pillanatait közérthető módon, azonban a dialógusok mögött, 

pontosan megfogalmazott, szofisztikált gondolatok rejlenek, (mély történelmi 

traumák) mindenféle pátosz vagy álszemérem nélkül. A regény provokációjának 

lényegi eleme a gyermeki nézőpont és a gyermekek szájába adott tabudöntögetés. 

A homodiegetikus narráció teszi lehetővé, hogy az olvasó diák közvetlenül Pierre 
Anthone osztálytársaként élje át a létezésért folytatott harcot. Agnes szemszögéből 

követi a történéseket, vele siratja el ötödikként beadott gyönyörű zöld szandálját és 

vele együtt jön rá arra, hogy túl késő leállni. A határokat feszegető kegyetlenkedést 

a befogadó azzal próbálja feloldani, hogy kitalálja, vajon mi a saját életének az 

értelme, majd megkönnyebbülve zökken vissza, azzal a felismeréssel, hogy 

szerencsére ő kívül esik ezen a szörnyű játékon. De kívül maradhat-e igazán, ha a 
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narrációval azonosulva olyan mondatokkal találja szembe magát, melyek túl közel 

kerülnek az saját valóságához?  

„Mindenki azt várta tőlünk, hogy vigyük valamire az életben. Valamire vinni, 

pedig azt jelentette, hogy lesz belőlünk valaki.” (Teller, 2011. 10. old.) 

Ezek fájdalmas mondatok. De közös, minden ember által átérzett mondatok, 

melyeket egy kamasznak a kollektív élettől az egyéni lét felé vezető úton egyre 

ritkább alkalma van közösségben értelmezni. A 21. században, a szubjektív 

narratívák korában magunk mögött hagyjuk közös meséinket. A korábban idézett 

Szűts Zoltán a világháló korának sajátosságait vizsgálva rámutat arra a fontos 

tényre is, hogy, az online térben „egyik pillanatról a másikra szögellentétes 

felfogású szövegközegben találhatjuk magunkat, és a teljes átjárhatóságból 

kifolyólag képtelenek vagyunk egy eszmerendszernek alávetni magunkat.” (Szűts, 

2011. 66. old.)  Többek között ezért kiemelkedően fontos legalább a közoktatásban 

közösen elsajátított történeteket ajándékozni a jövő generációjának, az órakeret 

megmaradó részét az irodalom által felismerhető közös viszonyítási pontok 

megismerésére szentelni. Óriási változást okozott a 20. században a korábbi 

médiumok mellett megjelenő hálózati kommunikáció. A premodern korban a 

legtöbb felmerülő szükségletek elsődleges kielégítésére a korabeli ember a 

háztartásokban fellelhető könyveket választotta. „Nem volt szükség személyes 

találkozásra ahhoz, hogy hasonló módon gondolkozzunk a világról, elég volt 

ugyanazt olvasni hozzá. A gyerekek ma olyan családokban születnek, ahol napi 
több órán át be van kapcsolva a televízió. A belőle áradó történetek nem a 

családtól, iskolától, egyháztól vagy a szomszédtól származnak, hanem idegenektől, 

azaz: 1. Nem is a saját kultúránk. 2. Valamit el akarnak nekünk adni.” (Andok, 

2015. 114. old.)  

Herbert Macuse, a modern médiakutatás egyik neomarxista követője szerint így 

könnyen egydimenziós emberekké sorvadunk. Ez persze jót tesz a fennálló 

rendszer logikájának, hiszen kevesebbet művelődünk, érintkezünk művészetekkel, 

olvasunk, nem gondolkozunk el azon, hogy ki és mi korlátoz. Ez választ el attól, 

hogy saját autonómiánkból érdemben reflektáljunk a világra.  Ki vagyok én? Mi az 

én dolgom? Ahelyett, hogy ezekről a kérdésekről elmélkednénk, önmagunkkal 

találkoznánk, a reklámok hatására az anyagai javak megszerzése vált fontossá. 

Nem válaszoljuk meg életünk nagy kérdéseit, így emberi komplexitásunk 

megszűnik (Marcuse, 1990).  

Teller regénye pont ezen olykor megválaszolhatatlannak tűnő kérdéseket 

igyekszik megválaszolni.  
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Stabil értékrendszer kialakulása 

Az osztály egy tanéven át tartó gyűjtögetése, nem más, mint egy sűrített idejű 

identitáskeresés, fejlődési krízis, az egyén belső és külső világának összehangolása, 

olyan értékek és célok mentén bemutatva, mint kulturális és szociális azonosulások, 

elhatárolódások, hovatartozás, családi gyökerek és jövőorientáció. Bizonytalan, 

épülő identitásukat kézzel fogható tárgyakkal próbálják kifejezni.  

Pierre Anthon keveredik elsőként identitáskonfliktusba saját magával, és száll 

szembe a teljes osztályával a szilvafa ágáról. A kiskamasz szimbolizálja diáktársai 

szuperegóját. A gyerekek, ellenérvekkel, gúnyolódással, fontos tárgyakkal, majd 

később mikor ezen indokok kevésnek bizonyulnak, fizikai erőszakkal próbálják 

észhez téríteni. Ennek ellenére a tanulók önkéntelenül az ő kezébe adják a 

cselekedeteik feletti ítélkezés jogát. Neki engedélyezik az erkölcsi és morális 

normák megszabását, ugyanis tőle várják a Halom, és ezáltal az élet értelmének 

legitimizálását. A fiú egzisztenciális nihilizmusának nézőpontjából azonban ez 

lehetetlen. Feloldhatatlannak tűnő ellentét húzódik tehát a két fél között, ami 

magában hordozza az elkerülhetetlen tragédiát, ugyanis a konfliktus addig nem tud 

feloldódni, amíg a tanulók nem szembesülnek azzal, hogy egy külső személy 

képtelen ellátni egyéni, belső kontrolljuk funkcióját. Ennek apropóján a 

kiskamaszokat érintő egyik legaktuálisabb témát – az önmegvalósítást – is 

könnyedén beemelhetjük a tanóra keretébe. A könyv elemzésének végére a diákok 

eljutnak ahhoz a felismeréshez, hogy Pierre Anthon nem lehet diáktársai 

világnézetének és értékrendszerének manipulátora. Az individualizációs folyamat 

eredménye az önbecsülés megszilárdítása. Ezen aspektus középpontba emelésével 

lehetőségünk nyílik arra, hogy kitágítsuk tanári szerepkörünket és a szaktárgyi 

ismeretek átadásán felül, a pedagógus hivatás legfontosabb célját, a tanuló 

személyiségfejlesztését konkrétan érintsük. 

 

Kritikák 

Az író a könyv végén előrevetíti a saját recepcióját. „Mindenesetre tény, hogy 
a felháborodás és a sok érv meg ellenérv igencsak megnövelte a Fontos Dolgok 

Halmának jelentőségét [...] Mellette! Ellene! Mellette kontra Ellene […] Persze, 
hogy akadtak ellendrukkerek, de az a hév, ami a Fontos Dolgok Halmának 

jelentőségéért folytatott harcot jellemezte, biztos jele volt az ügy rendkívüli 

fontosságának.” (Teller, 2011. 132. old.) 

A Halmot egyesek elszörnyülködve nézik, mások pedig műalkotásként 

tekintenek rá, épp úgy, mint Janne Teller Semmi című regényére. A könyvvel 

kapcsolatban nem csak pozitív, de számos negatív kritika is megfogalmazódott.  

Tarján Tamás irodalomtörténész a külvilág szerepének hiányát emeli ki. „Ha a 

felnőtt társadalom vak passzivitását hivatott kifejezni, akkor is képtelenség az 

olykor ímmel-ámmal megrökönyödő városka közönye, a különlegesen akciózó 
(temetőt, templomot rongáló) gyerekek szüleinek majdnem teljes tunyasága, a 

stupid tanári nemtörődömség, az általános hiszékenység.” (Tarján, 2012. online). 
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Ezen írói koncepció azonban teret enged az irodalomtanítás értékközvetítő 

funkciójának és morális aspektusának érvényesítésére, ugyanis a tanórán, 

sugalmazott értékítélet nélkül kezdhetjük elemezni hőseinket. A regény ellenzői 

között találunk felháborodott írókat, tanárokat és szülőket egyaránt, akik nem 

értenek egyet azzal, hogy a könyv ifjúsági irodalomként került a boltokba. Állításuk 

szerint a regény pusztán csak perverz kegyetlenkedés, ami felerősítheti a diákok 

esetleges depresszív, szuicid hajlamát is. Hadd idézzek egy levélből, mely kétesen 

digitalizált volta miatt lényegében csupán illusztrációja, s nem tételes bizonyítéka 

ennek az álláspontnak. Több, kommersz vagy magasabb irodalmi és hírportálon is 

megjelent néhány évvel ezelőtt egy magyar anyuka és egyben tanárnő, nyilvános 

levele a könyvről: „A könyv elolvasása után kötelességemnek tartom, hogy a 
leghatározottabban tiltakozzam eme mű – amely még irodalmilag se jelentős – 

olvastatása ellen. Az írónő hihetetlen leleménnyel merítget és tocsog a kamaszlélek 

(vagy az emberi lélek?) sötét és félelmet keltő bugyraiban, hogy mindezt 
irgalmatlanul a képünkbe, illetve a gyerekek! képébe vágja.”4  

A diákok valóban kíméletlenek egymással. Szoros ismeretségük révén jó 

érzékkel tapintanak rá egymás gyenge pontjaira, ezáltal állandó félelem és ítélkezés 

uralkodik az osztályban. A könyvben kifejtett erőszak azonban nem csak morális 

síkon értelmezhető, segíthet a diák irodalmi fogalomtárának bővítésében, ugyanis 

könnyen összekapcsolható a szöveg dinamikai váltásaival.  A történet a realitástól 

halad az irreális felé. Ez adja a cselekmény feszes tempóját, így egyenes út vezet a 

végkifejletig. Az ismétlődő mechanizmusok (egy tárgy beszolgáltatása) de a 

különböző, egymástól eltérő érzelmi reakciók fokozzák az olvasóban a 

feszültségérzetet. Ezen szövegvariációk fűzik egybe a művet. De valóban szükség 

van a lét elviselhetetlen könnyűségének ilyen brutális eszközökkel történő 

bemutatására?  A regény sajátos logikáját követve, azt kell mondjuk, hogy igen. A 

brutalitás, a teljes érték megsemmisülés a játékba van kódolva.  Ha a Fontos Dolgok 

Halma egyszer létrejött, abban a világban, azokkal a szereplőkkel, akkor ezt a 

játétot csak így lehet játszani. A regény szervező elve legitimálja a brutális 

erőszakot. 

A fentiekben említett tanárnő így zárja levelét: „Az az óriási felelőtlenség, hogy 
ilyen képet mutatunk fel a gyerekeinknek. A történelem és az egyéni tapasztalat is 

azt mutatja, hogy a szeretet, az áldozat, az ebből fakadó alkotás nem pusztul el az 

időben, hanem sok-sok nemzedék számára erőt, vigaszt, örömöt ad.” A regény 

kitűnő lehetőséget kínál arra, hogy diákjainkkal az irodalom szimbolikus 

funkciójára is kitérhessünk. Ezek a tárgyak halomra kerülésükkor 

                                                           
4 Móricz klasszikusa helyett Janne Teller Semmi című regénye lett kötelező olvasmány az egyik 

budapesti általános iskolában. Az idézett levelet Gál Magdolna, a IX. kerületi Patrona Hungariae 
Gimnázium egykori magyartanára írta az iskola igazgatójának, illetve elküldötte Czunyiné 
Bertalan Judit köznevelési államtitkárnak is. 
A teljes levél itt olvasható: 
https://www.magyarmegmaradasert.hu/kiletunk/kuturank/item/4396-iskolabotr%C3%A1ny-
m%C3%B3ricz-helyett-ez-lett-a-k%C3%B6telez%C5%91-olvasm%C3%A1ny 
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materializálódnak, szövetté, faszilánkká válnak. A játékba bekerülő tárgyakat 

valóban megfosztják a tiszteletteljes bánásmódtól és az azt körbelengő áhítat is 

megszűnik a beszolgáltatás pillanatában. Azonban a szimbolikus funkció 

értelmezése által a regény gyönyörűen rávezeti a diákokat arra, hogy életünk 

értelme és a tárgyakat felruházó szentség is bennük lakozik. Azzal, hogy a diákok 

megválnak a tárgyaiktól, pont hogy megerősödik a hozzájuk fűződő kapcsolatuk, 

hiszen többé már nem a tárgyhoz kötődnek, hanem ahhoz, amit az szimbolizált. És 

ez pont azt bizonyítja, hogy a szeretet nem pusztul el. 

Ezzel a lemondással identitásuk megszilárdul. Megtörténik belső és külső 

világuk integráltsága. A gyerekek felnőnek. 

 

Összegzés 

Az irodalomtörténet nagy része nehezen illeszthető be a közoktatás keretébe, 

ugyanis „az iskolába ilyesmiről nem illik beszélni” besoroláshoz tartozik. A regény 

oktatásba történő beemelésével kapcsolatban felmerül a kérdés, hogy mi is az 

irodalomtanítás szerepe? Válaszul hadd idézzem Dr. Kusper Judit, kiváló irodalmár 

és egyetemi intézetigazgató szavait: „A fiatalok nem attól lesznek műveltebbek, ha 
megismerik Berzsenyi vagy Kazinczy nevét és néhány versét, hiszen ezen 

ismeretekhez ritkán kapcsolódik revelatív élmény, nagy felismerés vagy éppen 

katartikus befogadás […] Az irodalomoktatás célja (különösen az első nyolc 
osztályban) a világ allegorikus és szimbolikus megismerésének felismer(tet)ése, a 

poétikai olvasás megszerettetése, a narratívák sokféleségének dekódolása lehetne. 

[…]” (Kusper, 2019. 11. old.) 

 A megváltozott tanári szerepünket szem előtt tartva, az irodalomtanítás 

értékközvetítő funkcióját és morális aspektusának érvényesítésesét, bátran a 

populáris irodalmon keresztül emeljük be pedagógiai munkánkba, hiszen ezen 

választásunk nem zárja ki a történeti és a történelmi sémák bevonását. A kortárs 

irodalom, külső társadalmi elvárásokat lerázva magáról őszinte és friss diskurzust 

képes kezdeményezni olvasóival erkölcsi, filozófiai, vallási és minden egyéb- 

emberi lelket mélyen érintő problémákról.  

Bár Teller regénye elsősorban kamaszoknak szól, a  problémafelvetése, nekünk 

tanárok számára is gondolatébresztő lehet.  A társadalmi erkölcsök tiszteletben 

tartásánál talán fontosabb a megelőzés, még ha ez tabuk megdöntésével is jár. A 

Semmivel kapcsolatban tehát nem az a fő kérdés, hogy létezik e értékpusztulás a 

világban, és még csak nem is az, hogy egy kamasz olvashat e erről. A fő kérdés az, 

hogy mi felnőttek szembe tudunk e nézni ezekkel a problémákkal a közoktatás 

szűkös keretein belül. 
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